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Природно-заповідні території, зокрема національні природні парки, створені з метою охо-
рони, відтворення та ефективного використання природних комплексів, що мають природоохо
ронну, оздоровчу, історико-культурну, наукову, освітню та естетичну цінність, є осередками 
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постійного збереження та моніторингу ключових видів аборигенної флори та фауни, в тому 
числі іхтіофауни. Національний природний парк “Пирятинський”, який охороняє долину річ-
ки Удай та її притоки, розташовану в адміністративних межах Пирятинського району Полтав
ської області, є одним із таких важливих місць. Одним з головних завдань його є охорона водно-
болотних угідь. Зміни іхтіофауни є важливим індикатором змін у цих екосистемах. 

Важливість цього дослідження полягає в необхідності вивчення багатства видів риб націо
нального парку як основи для організації моніторингу важливих груп водно-болотних хребет
них тварин, які потребують охорони. 

Метою роботи було визначення видового багатства, видового різноманіття, відносної чи-
сельності та розподілу, екологічних груп риб річок Удай і Перевід у межах НПП “Пирятин-
ський”.

Відлови та спостереження проводилися у 2020–2022 рр. на 14 гідробіологічних станціях 
на самому Удаї та його притоках: Кроти, Гурбинці, Леляки, Сумський міст, Велика Круча, 
Повстин, Залізничний міст, Сасинівка, о-в Масальський, Гідропост, Дейманівка, Калинів 
міст, Кейбалівка, Давидівка.

Всього за 3 роки досліджень було виловлено 3825 екземплярів риб. Видовий склад 
іхтіофауни р. Удай налічує 29 видів кісткових риб. В уловах 2020 р. на р. Удай та р. Перевід 
на території НПП “Пирятинський” виявлено 18 видів риб, що належать до 6 родин. У 2021 р. 
виловлено 13 видів риб, які належать до 4 родин. У 2022 р. виловлено 22 види риб, які нале-
жать до 6 родин.

У 2020 р. у п’ятірку найчисельніших видів увійшли гірчак європейський (Rhodeus ama
rus), плітка звичайна (Rutilus rutilus), пічкур звичайний (Gobio gobio), верховодка звичайна 
(Alburnus alburnus) та вівсянка (Leucaspius delineatus). У 2021 р. – гірчак європейський, крас-
нопірка (Scardinius erythrophthalmus), верховодка звичайна, плоскирка (Blicca bjoerkna) і пліт-
ка звичайна. У 2022 р. найбільш масовим видом став гірчак європейський, на другому місці 
за кількістю особин опинився пічкур. Крім того, масовими є такі види як верховодка звичай-
на та краснопірка.

Іхтіофауна р. Удай характеризується високим видовим різноманіттям. Воно дозволяє нам 
охарактеризувати не лише число видів з кожної станції, а й показати відносне поширення осо-
бин усередині угруповання. Таким чином, видове різноманіття може охарактеризувати те, на-
скільки збалансованим є угруповання щодо поширення особин за видами. Індекс видового 
різноманіття (MSA) риб на досліджуваних станціях змінювався в межах від 0,2 до 8,1 у 2020 р., 
від 0,6 до 7,1 у 2021 р. та від 1 до 3,53 у 2022 р. При обранні пріоритетів щодо охорони тих чи 
інших ділянок річки є необхідність враховувати як видове багатство риб, так і їх видове різ-
номаніття.

По відношенню до фактора течії риби р. Удай та її приток діляться на 3 екологічні гру-
пи: лімнофіли, реофіли та загальнопрісноводні. Лімнофільна група зустрічається на 8 стан-
ціях (Кроти, Гурбинці, Леляки, Сумський міст, Велика Круча, Повстин, Залізничний міст, 
Сасинівка). Реофільна група фіксується на 10 станціях (Кроти, Гурбинці, Леляки, о-в Масаль
ський, Велика Круча, Гідропост, Дейманівка, Залізничний міст, Калинів міст та Сасинівка). 
Загальнопрісноводна група переважає на всіх станціях за кількістю видів у період дослід
ження (14 видів). Найбільшу кількість видів цієї групи було зафіксовано на станціях Леляки, 
Повстин, Залізничний міст, Велика Круча.

За період дослідження 2020–2022 рр. нами були виявлені риби з такими типами нересту 
за терміном і характером: весняний одноразовий нерест, весняний порційний нерест та вес
няно-літній порційний нерест. У 2020 та 2021 рр. досліджено наступні типи. Весняний од-
норазовий нерест: краснопірка звичайна, плоскирка, гірчак європейський, в’язь звичайний 
(Leuciscus idus), щипівка звичайна (Cobitis taenia), вівсянка. Весняно-літній нерест: йорж зви-
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чайний (Gymnocephalus cernuus), бобирець дніпровський (Petroleuciscus borysthenicus). Вес-
няний порційний нерест: плітка звичайна, окунь звичайний (Perca fluviatilis), щука звичайна 
(Esox lucius). У 2022 р. весняний одноразовий нерест: краснопірка звичайна, плоскирка, гір-
чак європейський, щипавка звичайна, вівсянка, в’язь звичайний, в’юн звичайний (Misgurnus 
fossilis), ротань-головешка (Perccottus glenii). Весняно-літній нерест: йорж, бобирець дніпров-
ський, верховодка звичайна, пічкур звичайний, пічкур білоперий (Romanogobio albipinnatus), 
лин (Tinca tinca), карась золотистий (Carassius carassius), карась сріблястий (C. gibelio), чеба-
чок амурський (Pseudorasbora parva), колючка триголкова (Gasterosteus aculeatus), колючка 
південна (Pungitius platygaster). Весняний порційний нерест: плітка звичайна, окунь звичай-
на, щука.

За вибором субстрату для нересту річок у межах НПП “Пирятинський” зареєстровано у 
2022 р. наступні екологічні групи риб: фітофіли – 14 видів, псамофіли – 1 вид (пічкур звичай
ний), остракофіли – 1 вид (гірчак європейський), індиференти – 2 види (щука, окунь річко-
вий). Групи фітофілів та остракофілів зустрічались майже на кожній із 14 гідробіологічних 
станцій. Групи псамофілів було зафіксовано на 10 станціях (Кроти, Гурбинці, Леляки, о-в Ма
сальський, Велика Круча, Гідропост, Залізничний міст, Калинів міст, Дейманівка, Сасинівка). 
Види з групи індиферентів зареєстровано на 6 станціях (Кроти, Леляки, Кейбалівка, Велика 
Круча, Залізничний міст, Калинів міст). Можна побачити, що групи фітофілів та остракофі-
лів є абсолютними домінантами. У 2022 р. фітофіли – 16 видів, псамофіли – 2 види (пічкур 
звичайний, пічкур білоперий), остракофіли – 1 вид (гірчак європейський), індиференти – 3 
види (щука, окунь річковий, йорж звичайний). Групи фітофілів та остракофілів зустрічались 
майже на кожній із 14 гідробіологічній станцій.

Варто зазначити, що багато видів риб мають різноманітні уподобання в живленні в 
залежності від віку, розміру, сезону і навколишнього середовища. Тому поділ на екологічні 
групи по живленню досить умовний. Однак, можна виділити такі групи риб, у залежності від 
від того, яким об’єктам живлення віддається перевага: фітофаги, зоопланктонофаги, бенто
фаги та хижаки. Серед зареєстрованих нами видів присутні всі, окрім фітофагів. З виявле-
них видів найбільш чисельною групою риб для р. Удай та її приток є бентофаги – 13 видів, 
хижаки – 2 види (щука звичайна та річковий окунь). Крім того, присутній 1 вид з групи зоо
планктонофагів (верховодка звичайна) – ті, що харчуються безхребетними, які живуть в тов-
щі води. Найбільшу кількість бентофагів було зафіксовано на станції, яка розміщена в с. Ле-
ляки (10 видів), а найменшу – на станціях Велика Круча, Повстин, Калинів міст, Давидівка, 
Сасинівка. Група зоофітопланктонофагів представлена тільки одним видом (верховодка зви-
чайна), зустрічається на 5 станціях (Кроти, Леляки, Кейбалівка, о-в Масальський, Велика 
Круча). У 2022 р. з виявлених видів найбільш чисельною групою риб для річок Удай та Пе-
ревід є бентофаги – 19 видів, хижаки – 2 види (щука звичайна та річковий окунь). Крім того, 
присутній один вид із групи зоопланктонофагів (верховодка звичайна). Найбільшу кількість 
бентофагів було зафіксовано на станціях Леляки, Кроти, Гурбинці (9 видів), а найменшу – на 
станції Калинів міст.

Отже, в період дослідження 2020–2022 рр. було відмічено екологічні групи риб: по відно-
шенню до фактора течії – загальнопрісноводні, лімнофіли, реофіли, за об’єктами живлення – 
бентофаги, хижаки, зоопланктофаги, за вибором субстрату для нересту – псамофіли, острако-
філи, індиференти, фітофіли, за терміном і характером нересту виявлено види риб з весняним 
одноразовим, весняним порційним та весняно-літнім порційним нерестом.
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